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Γιατροί Χωρίς
Σύνορα: Εμπειρίες
διάσωσης
προσφύγων και
μεταναστών
 Την ενδιαφέρουσα μαρτυρία του ναυτικού Ανδρέα Τσίγκανα, παρουσιάζουν οι
Γιατροί Χωρίς Σύνορα στο τεύχος 94 του περιοδικού «Χωρίς Σύνορα».

Η συνέντευξη δόθηκε στη Λουΐζα Ξανθοπούλου, Υπεύθυνη Ανεύρεσης Πόρων των
ΓχΣ.

Ο Ανδρέας Τσίγκανας έζησε τις επιχειρήσεις διάσωσης
στη Μεσόγειο και αποφάσισε να γίνει σταθερός
υποστηρικτής των Γιατρών Χωρίς Σύνορα. Είναι
υποπλοίαρχος στο πλοίο AQUARIUS. «Έπρεπε να δω με
τα μάτια μου αυτό που συμβαίνει για να

ευαισθητοποιηθώ» λέει.
«Αγαπητοί Γιατροί Χωρίς Σύνορα, σας στέλνω συνημμένη την εντολή για να γίνω
σταθερός υποστηρικτής σας. Είμαι υποπλοίαρχος στο πλοίο AQUARIUS που
συνεργάζεται με τους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα και τη SOS MEDITERRANEE και
θαυμάζω πολύ το έργο σας! Ανδρέας Τσίγκανας, 5 Αυγούστου 2016».

Μέσα από αυτό το σύντομο μήνυμα γνωρίσαμε τον Ανδρέα ως υποστηρικτή αλλά,
κατά μία έννοια, και ως συνάδελφο. Το πλοίο που δουλεύει, το AQUARIUS,
ναυλώθηκε από τους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα και την οργάνωση SOS MEDITERRANEE
με σκοπό την έρευνα και τη διάσωση προσφύγων και μεταναστών στο πέρασμα
μεταξύ Ιταλίας και Λιβύης.

-Πώς ένιωσες όταν έμαθες ότι το πλοίο στο οποίο δουλεύεις θα συμμετείχε σε
επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης στη Μεσόγειο;
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-Ενθουσιάστηκα καθώς ήταν κάτι καινούριο για μένα. Σύντομα όμως ο ενθουσιασμός
αντικαταστάθηκε από θλίψη και μεγάλο στρες βλέποντας όλους αυτούς τους
ανθρώπους που αναγκάζονται να φύγουν από τις χώρες τους και πολλοί να χάνουν
τη ζωή τους.

-Ποια είναι τα συναισθήματα κάθε φορά που ενημερώνεστε για ένα περιστατικό;

-Όταν λαμβάνουμε ειδοποίηση από το κέντρο διάσωσης για σκάφη που βρίσκονται
σε κίνδυνο, υπάρχει μεγάλη αγωνία να φτάσουμε όσο το δυνατόν πιο γρήγορα, καθώς
δεν ξέρουμε τι θα αντιμετωπίσουμε και σε τι κατάσταση θα είναι οι άνθρωποι. Οι
καιρικές συνθήκες αλλάζουν ανά πάσα στιγμή. Επίσης, οι βάρκες που μεταφέρουν
τους ανθρώπους είναι πολύ κακής ποιότητας. Πολύ συχνά δημιουργείται ρήγμα στο
δάπεδο και γεμίζουν με νερό. Έχουμε δει ανθρώπους να πνίγονται ακόμα και μέσα
στη βάρκα.

-Ποια είναι η πιο έντονη στιγμή που έχεις ζήσει στο
AQUARIUS;

-Η πρώτη διάσωση στην οποία συμμετείχα είναι και
αυτή που δεν θα ξεχάσω ποτέ. Στο κατάστρωμα βρισκόμασταν τέσσερις άντρες. Οι
δύο από αυτούς ήταν δημοσιογράφοι. Μόλις ξεκινήσαμε την επιβίβαση των
ανθρώπων από τη βάρκα, μέσα σε λίγα λεπτά βρεθήκαμε ο καθένας με ένα μωρό
στην αγκαλιά και μερικά να τριγυρνάνε ανάμεσα στα πόδια μας. Οι δημοσιογράφοι
άφησαν τις κάμερες στο κατάστρωμα και πήραν στα χέρια τους τα μωρά. Αυτό που
με συγκλόνισε ήταν όταν ανάμεσα στους διασωθέντες ανασύραμε και 22 πτώματα.
Οι άνθρωποι πνίγηκαν μέσα στη βάρκα που είχε γεμίσει νερό και σύμφωνα με τις
μαρτυρίες των διασωθέντων, ποδοπατήθηκαν καθώς όλοι προσπαθούσαν να
σωθούν.

-Πόσο έχει επηρεάσει αυτή η εμπειρία την άποψή σου για αυτούς τους ανθρώπους
που εγκαταλείπουν τη χώρα τους και προσπαθούν να έρθουν στην Ευρώπη;

-Έπρεπε να δω με τα μάτια μου αυτό που συμβαίνει για να ευαισθητοποιηθώ. Οι
άνθρωποι αυτοί βρίσκονται σε τρομερή ανάγκη για να διακινδυνεύουν τη ζωή τους
και τη ζωή των παιδιών τους. Είναι τρομαγμένοι και φοβερά ταλαιπωρημένοι, με
εμφανή σημάδια κακοποίησης από το ταξίδι και τις συνθήκες παραμονής τους στη
Λιβύη. Πολλούς από αυτούς οι διακινητές τους αναγκάζουν να μπουν μέσα στις
βάρκες, ενώ όσοι μένουν πίσω στη Λιβύη ζουν κάτω από άθλιες συνθήκες. Όταν
επιβιβάζονται στο πλοίο είναι πολύ χαρούμενοι και συγκινημένοι που είναι πλέον
ασφαλείς. Πολλοί κλαίνε, άλλοι μας αγκαλιάζουν, ενώ κάποιοι δεν μπορούν να
συνειδητοποιήσουν ότι σώθηκαν.
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-Ποιες είναι οι εντυπώσεις σου από τη συνεργασία σου με τους Γιατρούς Χωρίς
Σύνορα;

-Είμαι πολύ χαρούμενος που συνεργάζομαι με τους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα. Είναι
αφοσιωμένοι σε αυτό που κάνουν και δίνουν όλο τους τον εαυτό, συχνά με κίνδυνο
την ίδια τη ζωή τους.

-Πώς αποφάσισες να στηρίξεις τη δράση των Γιατρών Χωρίς Σύνορα;

-Αυτό που κατάλαβα από τη συνεργασία μου με τους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα είναι
ότι κάθε συνεισφορά, μικρή ή μεγάλη, σταθερή ή μη είναι πολύ σημαντική, καθώς
συμβάλλει ώστε περισσότεροι άνθρωποι να έχουν πρόσβαση σε αγαθά που εμείς
θεωρούμε αυτονόητα, όπως το νερό, η τροφή και η περίθαλψη.

Πηγή: Γιατροί Χωρίς Σύνορα

Μοιράσου το άρθρο:

Νάσος Μπράτσος
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